Elemente zur Führung von Fluiden, Aufgabenblatt
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Eine Pumpe soll Grundwasser in einen Teich fördern.
Hierfür muß eine Rohrleitung gebaut werden.
Das Teichvolumen mit V = 50 m³ soll in 2 Stunden aufgefüllt sein.
Wassertemperatur t = 10°C
Aufgabe 1 (Dimensionierung, Druckverlustberechnung)
a) Wähle eine geeignete Rohrart [RM TB 18-1]
b) Ermittle den erforderlichen Rohrinnendurchmesser di erf [RM FS 18.3]
und wähle eine wirtschaftliche Strömungsgeschwindigkeit vw für  Wasserhauptleitungen (bitte mittleren Wert wählen), siehe RM TB 18-5
c) Wähle einen geeigneten Nenn-Innendurchmesser (DN) und lege den Außendurchmesser da fest– siehe hierzu Tabelle nach DIN 2402 auf dem Aufgabenblatt - und lege dann die Vorzugswanddicke s fest (Hinweis auf DIN EN 10220 in RM TB 1-13d, Tabelle auf dem Aufgabenblatt).
Welcher tatsächliche Innendurchmesser di ergibt sich ?

d) Ermittle die tatsächliche Strömungsgeschwindigkeit v [RM FS 18.1] und prüfe, ob diese noch im wirtschaftlichen Bereich liegt [RM TB 18-5]
e) Berechne die Reynoldszahl Re nach RM FS 18.5 und prüfe, ob laminare oder turbulente Strömung vorliegt.
f) Für die in Aufgabe 1a) gewählte Rohrart sind nur noch stark verkrustete Rohre im Lager erhältlich, die zum Bauen der Leitung verwendet werden sollen. Zufällig ist die Wanddicke t mit der in Aufgabe 1c) gewählten Vorzugswanddicke s identisch. Bestimme die Rauigkeitshöhe k [RM TB 18-6], (bitte mittleren Wert für k wählen) und berechne die Rohrreibungszahl λ mit der geeigneten Formel RM FS 18.10 oder 18.11 oder 18.12.
g) Welchen Druck Pe muß die Pumpe aufbringen um den Druckverlust in der Rohrleitung auszugleichen ? [RM FS 18.7]

h) Welche elektrische Pumpenleistung Pel [in kW] ist bei einem Pumpenwirkungsgrad an der Welle mindestens erforderlich ?

Pel = (p * V.) /
Aufgabe 2 (Mindestwandickenberechnung)

Für die Rohrleitung aus Aufgabe 1 soll die Mindestwanddicke tmin berechnet werden [RM FS 18.18].
Hinweise:

tv: Die bereits in Aufgabe 1 festgelegten Abmaße für den Außendurchmesser da und die Wanddicke t (= Vorzugswanddicke s) sollen auf ausreichende Dimensionierung hin überprüft werden.

 [RM FS 18.20 oder RM FS 18.21].
N: Die Schweißnähte (Rundnähte) sollen zu 100% geprüft werden.

c1: Kann nach RM TB 1-13d Tabelle „Grenzabmaße“ bestimmt werden.
c2: Korrosionszuschlag wählen.
Kann die Rohrleitung mit den vorhandenen Rohren gebaut werden ?

[image: image2.png]Nennweiten von Rohrleitungen
nach DIN 2402

DN AuBendurchmesser (mm)
10 17,2
15 21,3
20 26,9
25 33,7
32 42,4
40 48,3
50 60,3
65 76,1
80 88,9
100 114,3
125 139,7
150 168,3
200 219,1
250 273
300 323,9
bis

DN4000 4020
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DIN EN 10220, nahtlos

[Ersatz fur DIN 2448]

AuBen-@ Normalwanddicke e Rohrgewicht Wasserinhalt Rohr + Wasser
[mm] [mm] [kg/m] [I/m] [kg/m]
337 2,6 1,99 0,64 2,63
38,0 2,6 2,27 0,84 31
42,4 2,6 2,55 1,09 3,64
44,5 2,6 2,69 121 3,90
483 2,6 2,93 1,46 4,39
51,0 2,6 3,10 1,65 4,75
57,0 29 3,87 2,06 5,93
60,3 2,9 4.1 2,33 6,44
63,5 2,9 4,33 2,61 6,95
70,0 2.9 4,80 3,24 8,04
76,1 2,9 5,24 3,88 9,12
82,5 32 6,26 4,55 10,81
88,9 3.2 6,76 5,35 1211
101,6 3,6 8,70 7,00 15,70
108,0 3,6 927 7,98 17,25
1143 3,6 9,83 9,01 18,84
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